

# 两位抗日名将之后当年错失“娃娃亲” 70多年后再聚首,互庆80大寿

今年是抗日战争胜利70周年,家住南京的路月浦,打算在8月前后去一趟上海,一是为参观扩建后的淞沪抗战纪念馆,那里收藏着他捐献的父亲的遗物;二是为了看望家住上海的王文黎老人,祝她80生日快乐。两人的父亲都是抗日名将,一个是路景荣少将,一个是王禹九中将。因是军中至交、结拜兄弟,两位将军当初有意让孩子结为秦晋之好。无奈两人先后牺牲,两个家庭也随之失去联系。直到70多年后,路月浦和王文黎这两位后人才再次见面。  
现代快报记者 王颖菲 综合新京报



1938年,两人3岁时的合影

## 人物小传

**他:路月浦(80岁)**

国民党精锐师98师少将参谋长路景荣之子。曾在江苏省商业厅工作。

**她:王文黎(80岁)**

国民党精锐师98师少将旅长王禹九(后被追晋为陆军中将)之女。曾为上海电视台高级编辑。



2015年,王文黎(左)为路月浦庆祝80大寿时的合影 现代快报记者 马晶晶 翻拍

## 亲家之约 结拜将军要为 儿女定“娃娃亲”

2009年初,当路月浦的儿子告诉父亲“有一个上海的人给你打电话”时,老人瞬间反应过来,“应该是王文黎”。事实上,自从两人的父亲牺牲后,70多年来,两家人一直失去联系。但对彼此的名字,他们都很熟悉——两人身为抗战将领的父亲因为十分交好,曾在80年前,想为他们定下一份娃娃亲。

路月浦的父亲名叫路景荣,曾任国民党精锐师98师少将参谋长。王文黎的父亲名叫王禹九,曾任国民党精锐师98师少将旅长。两人都是1902年出生,因为意气相投,在军中结拜为兄弟。淞沪会战之前,路景荣和王禹九同在国民党精锐师98师服役,路景荣是583团上校团长,王禹九是587团上校团长。

更令两位父亲开心的是,1935年,两家儿女同年出生,前后只差半年,路家的儿子取名路永翔(后改名为路月浦),王家的女儿取名为王文黎。两个异性兄弟立即想到,他们可以结成儿女亲家。不过,因为王文黎母亲尚未认可,这桩婚事暂时没定。

## 最后一面 两个3岁孩子 留下珍贵合照

1937年9月,也就是路月浦刚刚2岁的时候,路景荣带领583团参加淞沪会战,在上海市月浦镇杀敌时不幸中弹,英勇牺牲。为纪念丈夫,他的妻子后来将儿子的名字改为路月浦。路景荣牺牲的消息让王禹九悲痛欲绝,他同时决定,要承担起抚养路家孩子的责任。王文黎和弟弟保存了父亲当年的日记本,他在日记中写道,“此生不死,定当尽力之所及,帮助他子女成人。”

王禹九的妻子也改变想法。“离儿(后改名为黎)与永翔的婚事,静儿在日曾经多次说话,后以我妻反对作罢。自静吾(路景荣,字静吾)殉国后,妻意设将来二小儿女不至十分相差,当促成之。”王禹九在日记中写道。1938年,两家人为了躲避战乱,来到湖南益阳,还给两家的孩子拍了两张珍贵的合照,一张收藏在王家,另一张收藏在路家。这是两家人最后一次见面。时隔两年,王禹九在南昌会战率部突围时,壮烈牺牲,后被国民政府追晋为陆军中将。上世纪80年代,路景荣、王禹九先后被追认为烈士。

## 天各一方 姐姐拿照片逗他 “这是你老婆”

两位至交将军,先后以身殉国。面对混乱的时局,两人的遗孀只得带着各自子女四处艰难求生,从此天各一方。

但两个孩子,还是从不同渠道得知了彼此。“上小学时,我姐姐会‘闹’我,指着照片上的小女孩,说‘这是你老婆’,气得我想撕照片,后来被我妈妈拦下来了。”路爷爷说,他的母亲当时告诉自己,父亲和王禹九是拜把兄弟,曾想让两家小孩结为秦晋之好,无奈之后失去联系。

王文黎也有一张类似的照片,可她一直不知道照片里的人是谁,就连自己也认不出来。直到后来见到路月浦,看到他带来的一张几乎相同的照片,才知道是70多年前家人拍下的“一对小女儿”。

王奶奶向现代快报记者表示,她家和路家之间的渊源,全都是她和弟弟从父亲日记里得知的。日记是小小的一本,里面记录了二十几个故事,“路景荣”这个名字,经常出现。“我们因此知道,路景荣和父亲,生前是刎颈之交、结拜兄弟。”

## 70年后 一只望远镜让两人 意外取得联系

多年来,失去联系的路爷爷和王奶奶早已各自成家,如今子孙成群。他们没有想到,居然还有机会再见到70多年前“娃娃亲”的对象。

两家最终取得联系,还得归功于王文黎的弟弟。因为他还没出生,父亲王禹九已经去世,他从未见过父亲。所以几十年来,王文黎的弟弟一直不断地收集和父亲有关的资料,希望能够更了解他一些。

“2008年前后,我弟弟无意中查到,上海的淞沪抗战纪念馆里,有个望远镜是路景荣生前用过的,捐献者是他儿子,路月浦。”这个信息顿时让弟弟有些激动。“不是为了娃娃亲的事,”王奶奶笑笑,“这件事,我父亲在日记里提过一两句,但因为两家多年失去联系,我们也没有当一回事。我们激动,是因为发现路家还在,我们还能够再续两家人的情谊。”王文黎立即写了一封信,寄到路景荣家乡常州市的政协。对方很快回信,告知路景荣的儿子在南京,并将路月浦儿子的联系方式告诉了王文黎。

## 再聚首 “儿时娃娃分离, 今朝耄耋相逢”

2009年3月16日,路爷爷从昆山表妹家转道来到上海,时隔71年,第一次见到了王奶奶。

经历了70多年的坎坷岁月,两位老人再次相逢,让两人无比开心、感慨、唏嘘。回忆两人的父亲、回忆各自的平生经历,王奶奶和路爷爷如同早已相识相交,没有任何陌生感觉。“我们俩的情感,是共通的。”王奶奶说。

今年1月,是路爷爷的80大寿,王奶奶还专程从上海赶来南京祝寿。路爷爷开心不已,专门写文纪念,“儿时娃娃分离,今朝耄耋相逢,历经艰难困境,迎来晚年宽心。”

“虽然我们并没有成为一家人,但大半个世纪后,重新联系上,成为好友,算是对我们父亲在天之灵的最好的告慰吧。”路爷爷说。尽管身患糖尿病、腿脚也不是很方便,但他还是决定,8月前后再去一次上海,除了去参观扩建后的淞沪抗战纪念馆,更重要的是,带上礼物,去看望王奶奶,“她岁数比我小半年,我那时过去,正好祝她80生日快乐。”

## 投资客入市,南京楼市库存骤降

# 首付35万元起! 精装湖景现房还送家具家电

宽松政策的托底,开发商推房的谨慎,让近来的南京楼市库存水位不断下降。截止周日,南京新房库存量已经回落到52500套之下,是近半年来最低。而投资客再次涌现,水晶蓝湾等一批高品质物业备受追捧。



首付35万元起有一套  
超高收益投资首选

随着百家湖板块整体迈入改

善级,入门级刚需产品在区域内已极为罕见,同时小面积的公寓产品也“断货”良久。水晶蓝湾推出的

50、75㎡公寓,在高品质的精装的基础上,还配送全套家具家电,拎包入住。且最低首付只需35万,极大降低了投资门槛。

据悉,该盘已交付房源一直备受江宁高端租赁人群青睐,一套50平方米的公寓,租金赶超新街口,加上第一年免月供等优惠,首年收益率可和P2P媲美,却无高风险。业内人士分析,房屋租售比是国际上用来衡量某地区楼市运行是否良好的指标之一,国际标准通常为1:200到1:300。比值越高,说明房价中的投资需求越大。而水晶蓝湾的租售比仍在值得投资的比值区间内,在南京这样的

优质物业已经不多。

## 江宁CBD正核心 精装现房还送家具家电

目前,水晶蓝湾在售公寓已经为现房,购买还获赠家具家电,可谓拎包入住,即买即租。

业内分析,水晶蓝湾地处江宁CBD正核心,未来租金收益和房价溢价水平大为可观。项目位于地铁一号线百家湖站上盖,与即将开业的金鹰国际仅一街之隔。该盘周边外企扎堆,仅百家湖区域内就聚集了45家世界500强企业,1206家外企及办事机构。凭借超五星精

装现房公寓,配备耗资亿元打造的高端会所和五星酒店的物业服务,水晶蓝湾一直备受众多外企高管的青睐。



**销售信息:**  
水晶蓝湾50、75㎡精装公寓,首付35万元起,首年免月供,还能免费住酒店。  
**贵宾热线: 52120000**